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किमान तोटा तत्ि  

कृषी व्यवस्थापनाच ेवरील तत्व उत्पादकाला आपला कमीत कमी तोटा कसा ठेवता येईल 
याबाबत मार्गदर्गन करत े कमीत कमी तोटा साध्य करण्यासाठी कृषी व्यवसायामधील केल्या 
जाणाऱ्या खचागचा ववचार अत्यंत महत्वपूणग ठरतो कारण कृषी व्यवस्थापनाच्या ननणगय प्रक्रियेत 
खचग हा घटक महत्त्वाचा असतो एकुण उत्पादनातून लेखन खचग वजा केला असता ननव्वळ 
उत्पन्न क्रकती आहे ते समजते. उत्पन्न वाढववण्याचा एक मार्ग म्हणजे खचग क्रकमान पातळी 
ठेवणे हा आहे. 

इतर व्यवसायांप्रमाणे कृषी व्यवसायात देखील काही घटकांवर केला जाणारा खचग हा स्स्थर 
खचग स्वरूपाचा असतो म्हणजेच उत्पादन वाढववले अर्र कमी केले क्रकंवा उत्पादन र्ुन्य असले 
तरी असा खचग करावाच लार्तो आणण तो खचग स्स्थर स्वरूपाचा असतो. मात्र दीघगकाळाचा ववचार 
करता सवगच खचग हे बदलणारे असतात बदलता खचग हा उत्पादनाच्या प्रमाणानुसार बदलत असतो 
म्हणजेच उत्पादनात वाढ केल्यास बदलता खचग वाढतो यावर उत्पादन कमी केल्यास बदलता खचग 
देखील कमी होतो उत्पादनाचा एकूण खचग हा स्स्थर खचग आणण बदलता खचग यांनी ममळून 
ननस्चचत होत असतो. र्तेकऱ्याला कृषी व्यवस्थापनामध्ये उत्पादनासंबंधी ननणगय घेत असताना 
खचागचा ववचार करावा लार्तो अल्पकाळ आणण दीघगकाळाच्या संदर्ागत उत्पादन खचागचा ववचार 
करणे अत्यंत महत्त्वाच ेअसते 

अल्पिाळ  

अल्पकाळ हा काही महहने क्रकंवा एक वषागपयतंचा असतो त्यामुळे या छोट्या कालावधीत 
नफा क्रकंवा तोटा यापैकी कोणतीही अवस्था असू र्कते परंतु र्तेकऱ्याचा प्रयत्न हा क्रकमान 
ममळणाऱ्या उत्पादना मधनू त्याचा बदलता खचग तरी र्रून ननघेल असा असला पाहहजे 
अल्पकाळात सीमांत खचग हा सीमांत प्राप्ती बरोबर असला पाहहजे तरच उत्पादनातील तोटा 
टाळता येतो जोपयतं सीमांत खचागपेक्षा सीमांत प्राप्ती जास्त ममळत आहे तोपयतं उत्पादन 
वाढववता येते अल्पकाळात जरी तोटा झाला तरी उत्पादन बंद न करता तोटा कमीत कमी 



पातळीला ठेवण्याचा प्रयत्न करणे आवचयक ठरत ेजर एकूण खचागपेक्षा एकूण उत्पन्न कमी असेल 
पण त्यातून बदलता खचग र्रून ननघत असेल तरी उत्पादन सुरू ठेवण्यास कोणतीही अडचण 
नसते कारण अर्ा स्स्थतीत होणारा तोटा क्रकमान करता येतो र्तेीमध्ये अर्ी पररस्स्थती बरेचदा 
असते जेव्हा सीमांत प्राप्ती ही सरासरी एकूण खचागपेक्षा कमी असते तरी देखील उत्पादन चालू 
ठेवले जाते याच ेकारण म्हणजे जरी प्राप्ती कमी असली तरी त्यामधनू सरासरी बदलता खचग 
र्रून ननघत असतो म्हणजेच अर्ा स्स्थतीत तोटा कमीत कमी असतो 

 

दीर्थिाळ   

दीघग कालावधी हा बराच मोठा असल्याने अर्ा कालावधीमध्ये सातत्याने तोटा होणे योग्य 
नसते तसे झाल्यास उत्पादन न करणे क्रकंवा बंद करणे योग्य असते या काळात स्स्थर खचग आणण 
बदलता खचग र्रून काढूनही जास्त प्राप्ती होईल एवढे एकूण उत्पन्न ्असायला पाहहजे महत्तम 
नफा ममळवणे हे प्रमुख उहिष्ट दीघगकाळात असले पाहहजे त्या दृष्टीने र्तेकऱ्यांनी उत्पादनाबाबत 

ननणगय घ्यायला पाहहजे अल्पकाळात जरी स्स्थर खचग र्रून ननघाला नाही तरी चालते कारण 
बदलता खचग र्रून ननघतो मात्र दीघगकाळात स्स्थर आणण बदलता हे दोन्ही खचग म्हणजेच एकूण 
खचग र्रुन ननघणे आवचयक असते.  


